



## 臨別感言

蔡玲吟

距離退休日—十二月十七日雖已是倒數計時，然而離情依依，心中百感雜陳，仍無法面對即將離開工作了三十年的台大醫圖。

如今回想一切是緣、是幸，讓我有機會在這全臺灣地區最大的醫學圖書館服務。這些年來醫圖陪我渡過漫長的青春歲月、歷經多次的悲歡離合，而我與醫圖共同成長、共存共榮，對醫圖的人事物存有不可言喻的情感，在這離別的前夕，本人謹藉此文略述醫圖的成長及個人的感想，作為臨別紀念。

個人在醫圖共歷經三位主任，而對醫圖近代發展具有影響並有具體貢獻的則是杜主任詩綸與現任張主任慧銖，如果說杜主任是播種者，則張主任是培植的高手，配合所有同仁的耕耘、施肥、灌溉，醫圖走出一條康莊大道，同時帶動國內其他醫學圖書館前進。

常有朋友問我為何能在一個工作崗位上從一而終？其實醫圖最先吸引我的是它的溫暖，其次是它提供了施展的空間，更重要的是它有良好的學習環境及互動的關係，而這些特質乃是杜主任與張主任悉心營造的成果。

剛進醫圖時，我負責的是期刊業務，杜主任不僅是我圖書館學的啟蒙老師，同時也是我待人處世的標竿。當時圖書館連主任僅十位館員二名工友，也許是因人少環境又單純，同仁們相處如同一家人，而主任當然是我們的大家長，他對屬下如同晚輩般，永遠只有鼓勵沒有責罵，在與他相處的十四年中最常聽他對屬下說的話是「辛苦了！謝謝」，尤其難得的是，他識人頗深，對每位同仁的個性瞭如指掌，同仁之間鮮少有誤會或爭執，館內氣氛一片融洽。

杜主任個性雖較保守，但思考周詳，行事積極，他在職期間，建立了醫圖的基本架構，他對醫圖最大的貢獻為引用美國國家醫學圖書館分類法，並將圖書分編及期刊登錄等工作由總圖書館移回醫圖自行處理。當時杜主任堅持資料應就近處理，可將錯誤降至最低，更可快速將資料上架供讀者利用，這改變雖需相當多的人力配合，但事實證明他當時的決定是正確的。除此之外，他為了幫助國內其他醫學圖書館，在人力不足的情況下，仍積極推動館際合作業務，在民國七十年左右，本館館際合作業務量即高達每月九百件之多。

醫圖改變最多、進步最快應是七十六年八月張主任接任後，尤其在七十八年初遷入新館之後這十年，茲將這十年來的重大措施略述如下：

- 一、與醫院圖書室合辦
- 二、訂定各項規章與服務辦法
- 三、安裝門禁管理系統
- 四、調整組織架構

- 五、增加服務項目
- 六、延長各項服務的開放時間
- 七、圖書館自動化

張主任管理圖書館如同經營事業般的不遺餘力，剛接任時館內九名館員中僅三名為專業人員，為提昇圖書館之水準，主任在訓練、指導人員方面花費相當大的心力，那段路走來倍極艱辛，相對的館員亦承受相當程度的壓力。當時本人剛由期刊業務轉接流通業務，對流通相關業務尚未十分熟悉，諸如規章的訂定、修改，公文、公告的繕寫與製作，主任都不厭其煩的指導，亦多次指派本人參加各種研討會，學習新知。張主任對工作的要求極為嚴格，剛開始在經常被退件的情況下，內心深感沮喪，但多年後發現，適當的壓力其實是進步的原動力，亦有助於自我能力的提昇。而這些年來除流通業務外，張主任又陸續讓本人嘗試其他業務，如影印業務的聯繫、讀者意見的回覆，而後又兼接期刊業務，讓我有更多學習的機會。

在張主任的帶領下，醫圖人員已增至約三十人(含約聘)，相對的人員的流動性亦提高，在經常面對迎新送舊的情況下，感觸良深，且猛然回首發覺自己已近黃昏。而在此崗位上待了三十個年頭，雖無甚貢獻，但亦可交待，為給自己留些時間，並將位置留給年輕人，是到了該退職的時候了。

謹在此感謝二位主任的照顧、支持及所有同仁的協助，並祝福台大醫圖明日會更好。



## 館員心聲：美人魚找到她的家

劉永蕙

幾年來不停的到處棲息和尋覓，終於，美人魚找到了一個真的正屬於她們的天地。

幾乎每個固定時間裏，你都會發現她們的蹤跡。當你靠近她們時，你會發現她們早已預備好，隨時等著你的駐足欣賞呢！為了受歡迎、為了被肯定，她們努力地使出看家本領，爭奇鬥豔並用力展現出自己最美好的一面，為的是什麼呢？當然是想找到懂得利用和欣賞她們的王子囉！

愛她們的王子啊！請不要破壞她們的環境，也不要像巫婆那樣妒嫉她們的美麗，不要傷害她們的心，不要將她們割的遍體鱗傷，更不要將她們化成泡影、了無蹤跡。她們要的不多，只想安靜地棲身此處，終其一生只為發揮其最大效用。

親愛的王子們！當你悠游於浩瀚的學問中時，請留給她們完整的魚身—新書，同時也請你們愛護美人魚安穩的新家—三樓新書展示區。